

- 2 и 3 дни X Съезда Советов.
- К Лозаннской конференции.
- Голова и хвост.
- В Совнарком ССРА.
- В Горсовете.

ГОЛОЕ ТРУДОВОЕ АБХАЗИИ

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Набережная,
№№-ра „МЕТРОПОЛЬ“.

Подписка плата:

на мес. без дост.—120 т. р.
Приним. объявлений от учредителей и частных лиц по тарифу 5000 р. за стр. лет. на послед. странице. Подписка принимается в экспедиции газеты: Проспект 25 Октября рядом с Совнаркомом.

В субботу, 6-го января во II Гостеатре в 5 ч. вечера

— состоится —

общегородское партийное собрание

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Ликвидация Помгола и организация Послед. гола,
Докладчик Энгельман.

Областком КПГ в Абхазии

О быв. политкаторжанам и ссыльнопоселенцам.

На основании декрета Совнаркома РСФСР, в Москве организовано Общество бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев, без различия принадлежности к партии.

Желающим вступить в члены О-ва надлежит обратиться за получением анкет в Морпортство к члену О-ва Глебову.

Член О-ва бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев

ГЛЕБОВ. 2—2

К Лозаннской конференции.

Сообщения, которые доходят до нас из Лозанны, куда для разрешения вопроса о мире на Балканах собрались представители стран победительниц — заправили Антанты, — весьма знаменательны по своему содержанию. Необходимо напомнить, что заставило Антанту созвать эту конференцию. Нам известно, что Турция, разбитая вместе со своими союзниками Германией и Австрией, выбитая совершенно из колеи, разгромленная и покоренная странами Антанты, лишенная национальной самостоятельности, была разбрана последней на куски. Столица Турции Константинополь была оккупирована союзными войсками. Турецкий народ не желая терпеть этого насилия, решил повести борьбу за свое освобождение, создал революционную армию и вступил в бой с угнетателями. Антанта, увидя перед собой угрозу, решила окончательно разбить этого противника, но, не желая непосредственно вести борьбу, выслала против него своего вассала Грецию. Но в ходе развития этой борьбы интересы стран Антанты разошлись и они не смогли поделить шкуру неубитого медведя. Перед Англией и Францией стал вопрос, кто должен получить больше добычи, когда оба иррентенных зверя упадут от бессилия. Эта скрытая борьба между Францией и Англией помогла турецкой армии одержать ту победу, результатом которой и явилась Лозаннская конференция.

Когда греческая армия была разбита и когда турецкие войска подошли вплотную к так называемой нейтральной зоне и начали угрожать Константинополю и Дарданеллам, тогда антантовские мужи забыли о шкуре и начали спасать себя от иррентенного, но оправившегося зверя. На скорую руку была созвана конференция в Мудании для заключения перемирия, а главное для того, чтобы, выиграв время, содрать шкуру с живого медведя. В Мудании было обещано представителям турецкого народа и право на Фракию и на Константинополь; говорилось, что о проливах можно договориться, но только необходимо созвать новую конференцию для заключения окончательного мира и установления равновесия на Балканах. Безусловно, если бы турецкие представители тогда же ушли кровопролитную психологию антантовских заправил, они тогда же поняли бы — к чему ведут все эти обещания, вся волкита.

Промежуток, который получился между Муданией и Лозанной, дал полную возможность антантовским зубрам перегруппировать свои силы и всей тяжестью обрушиться на безусловно истощенный турецкий народ. Теперь мы ясно видим, что от тех обещаний, которые были даны в Мудании, не осталось и следа.

Требование Исмет-паша о предоставлении Турции права содержания в Галиполи маленького гарнизона Керзон цинично отклонил. На протест турок против сохранения дежурных союзных судов в Константинополе и на требование политических гарантий Керзон уклонился от ответа, а затем, неожиданно для других, закрыл заседание. После этого туркам ничего не оставалось делать, как подать петицию милостивому диктатору Керзону, которую он прочитал и возвратил обратно.

Вот так мирная конференция! Это совсем не то, что было в Мудании. Там и Фракию и Константинополь, чуть-чуть Дарданелл не отдали, а в Лозанне даже и говорить не хотят (это наука эс-эрам и меньшевиков, чтобы они знали, что никакими мето-

дами мирной борьбы нельзя отвесить право у буржуазии, как только революционной борьбой класса трудящихся с классом эксплуататоров). Почему все же такая разница между Муданией и Лозанной? Может быть, потому, что вместо Ллойда Джорджа воссел на премьерский престол Англии Бонар-Лоу? — Нет, совершенно не поэтому. Дело все в том, что во время Муданий фронт империалистический нейтральной зоны был слабее, чем фронт турецкой армии, насадившей на командные стратегические высоты Ближнего Востока. Мы хорошо помним, что как только греческая армия была разбита и Антанта на нее потеряла надежду, Англия сейчас же начала усиливать свои позиции в Дарданеллах и по всем пунктам, где была угроза. Кроме того, Антанта знала, что, если она не оставит своих лицемерных приемов, то турецкая армия, имея такого солидного союзника, как Советская Россия, наделает ей таких пакостей, что будет трудно и даже невозможно восстановить свое господство на Ближнем Востоке. Вот, что заставило политических руководителей буржуазной клики говорить примирительным многообещающим тоном в Мудании, а не ее благодушие, не ее человеколюбивые намерения. И в подтверждение этого — Лозанна.

Можно определенно сказать, что, если теперь Керзон и другие держиморды из стана Лиги Наций ведут переговоры с турецкой делегацией, то только потому, что они знают, что разрешение вопроса о восстановлении мира на Балканах, решение вопроса о судьбе Дарданелл и Босфора, — не есть вопросы одной Турции, а вопросы и других стран, жизненно заинтересованных в разрешении в них. Антантовские тузы хорошо учтывают, что мир на Балканах зависит, главным образом, от разрешения вопроса о проливах. Когда созывалась конференция, то главным вопросом как бы ставился вопрос о заключении мира, а о проливах говорилось между прочим, но ход конференции показал, что этот вопрос есть гвоздь всех разногласий между русской и турецкой делегациями, с одной стороны, и Антантой, с другой. Но как бы не беспокоился Керзон и иже с ним, мы должны сказать, что вопрос, который склоняется по всем падежам (проливам) должен быть разрешен, так как это требует российская делегация. Пусть знает турецкий народ, что национальное его существование зависит от правильного разрешения этого вопроса. Турецкий народ не должен пойти на уловку антантовских дипломатов, обещающих вместо Константинополя допущение в Лигу Наций. Кто хочет мира, тот должен поддержать Советскую делегацию: кто хочет независимости, тот должен также поддержать ее. Мы хорошо знаем, что вопрос о проливах — это вопрос жизни и смерти черноморских стран; от его разрешения зависит их судьба.

Но как бы ни разрешился этот жгучий вопрос в Лозанне, пусть знают все, что на столкновении мировых интересов много разбилось империалистических лбов с их буржуазной идеологией. Словами и у настоящих заправил умирающего капитала, но только не о копы и штыки вымуштрованных армий, а о мозолистые руки международного рабочего класса, который должен поднять свой голос против вопиющей несправедливости, против грабительской политики представителей капитала.

В. Крылов.

Страховое дело в Турции.

Английскому журналу „Финансовое Время“ телеграфируют из Константинополя, что в комиссию Великого Турецкого Национального Собрания в Ангоре, при разборе вопроса о пенсиях, поступило предложение об основании турецкого банка с основным капиталом в 2.000.000 турецких лир, которому, помимо преимущественных прав на разработку ископаемых бо-

гатств и лесных угодий, предоставляется также монопольное право по страхованию от огня, транспорта, а также по страхованию на случай смерти, на дожитие и пенсий. Если проект этого декрета будет одобрен Национальным Собранием, то иностранные страховые общества, которые и теперь влачат в Турции жалкое существование, благодаря разным огра-

ничениям, чинимым им ангорским правительством (ангорское правительство заставляет иностранные страховые общества держать страховой фонд в турецком банке), — должны будут совсем закрыть свои отделения в Турции. Иностранные общества отказываются оплачивать убытки по застрахованным имуществам, спорившим в Смирне во время последнего пожара, на том основании, что пожар произошел во вре-

мя народного волнения. Национальное Собрание же считает, что раз пожар в Смирне произошел уже в то время, когда турецкие войска заняли город, то страховое общество обязано возместить убытки, и поэтому решило, что страховые общества, которые отказываются уплатить по выданым в Смирне полисам, будут лишены права продолжать свои страховые операции в Турции.

X съезд.

2-ой день.

Утреннее заседание.

2-ое пленарное заседание X-го Всероссийского съезда в воскресенье 24, XII, утром было посвящено вопросу о состоянии нашей промышленности. С докладом выступил Предсовнархоза РСФСР тов. Богданов.

Тов. Богданов указал, что истекший год прошел в работе по переустройству промышленности, в условиях новой экономической политики. В области легкой индустрии наблюдается особый подъем. Все элементы производства значительно улучшились. Нагрузка предприятий увеличена в полтора — три раза, производительность труда увеличилась в 1 1/2 — 2 1/2 раза, заработок рабочих дошел до 70 проц. довоенного. — Металлическая промышленность находилась в особо тяжелых условиях, но в этой области можно констатировать общее улучшение. — Необходимо улучшение ее финансирования и расширение круга государственных заказов. — Наше топливное хозяйство выполнило задание на 100 проц., полностью обеспечив всех государственных потребителей. — Заключены большие работы в области электрификации.

Тов. Богданов заканчивает свой доклад словами:

— Во всяком случае, товарищи, та командная высота, та основная высота, которую представлял из себя наша государственная национализированная промышленность, за этот год полностью удерживается усилиями пролетариата в его руках. Мы можем смотреть на будущий год более спокойной, чем на прошлый съезд, когда у нас еще не было опыта, работы в области промышленности при НЭП'е. В этой обстановке мы можем еще ждать и ставить жесткие и выгодные нам условия иностранному капиталу, который начинает к нам притекать, поскольку наша промышленность показала свою жизнеспособность. Каждый шаг подъема, каждое увеличение производительности той или иной отрасли промышленности, каждая полно нагруженная фабрика являются наилучшим козырем в наших руках для того, чтобы усилить наши позиции по отношению к иностранному капиталу. При новой экономической политике наша задача — противопоставить иностранному капиталу и внутреннему частному капиталу, в той мере, в какой он неизбежен, мощную централизованную, находящуюся в руках государства, государственную промышленность. Этот год показал нам, что эту задачу мы разрешить можем. Ближайший год должен окончательно закрепить наши позиции.

В прениях принимают участие одиннадцать ораторов: т.т. Зорин (Донбасс), Томасевич, Варейкис (Баку), Горелов, Панков, Смилга (зам. пред. ВСНХ), Пахомов, Старостин (Нижегородская губ.), Макогонов (Курская губ.), Ю. Ларин и Чубарь (Украина — Совнархоз).

После заключительного слова тов. Богданова, для детального разбора тезисов его доклада и выработки проекта резолюции съезд избирает комиссию из 31 чел.

Вечернее заседание.

Вечернее заседание открывал докладом Наркомпроса тов. Луначарского, который выдвигает в своем докладе материальный вопрос. Пока школа голодна и убога — нечего думать о

теоретических подходах. Школьная сеть панически сокращается. Вместо 380.000 школ у нас осталось 68.000. Положение учителей невыносимо. В последнее время на местах замечается некоторый сдвиг. Ряд губерний уделяет школам значительную часть местных средств. Надо закрепить и усилить это движение, ввести платность в организованное русло. Съезд должен оказать школе решительную поддержку и открыть новую эру в русском просвещении.

После прений, в которых приняли участие т.т. Преображенский, Перцов (Белоруссия), Беляева и Коростелева, и заключительного слова т. Луначарского, тов. Куйбышев от имени президиума вносит предложение принять за основу резолюцию, предложенную т. Луначарским, и передать ее для внесения поправок в особую комиссию. Предложение единогласно принимается.

3-ий день.

Утреннее заседание.

Утро 25 декабря началось докладом Наркомфина т. Сокольников, который в своем докладе подчеркнул, что в финансовом отношении мы вышли на арену экономической политики почти безоружными. Основные задачи — сокращение госуд. аппарата, перевод промышленности на хозрасчет, выделение местных расходов из общегосударственных, установление налогов — достигнуты. Необходимо увеличение налоговых поступлений. За год поступления налогов увеличилось почти в 30 раз, но этого мало. Наша эмиссия достигает 25—30 проц. бюджета, но необходимо ее значительно более сократить. Неправильный взгляд, будто мы осуждены на постоянный дефицит. Улучшение нашего финансового хозяйства связано с общим экономическим подъемом.

В заключение т. Сокольников решительно протестует против широко распространенного представления, будто мы осуждены на огромный дефицит, на беспредельный финансовый кризис, будто у нас нет никаких возможностей выхода. Он видит эту возможность в значительном улучшении нашего финансового хозяйства в связи с общим экономическим подъемом. Если этого до сих пор нет, то только потому, что мы работаем всею несколькими месяцами над созданием нашей финансовой системы и над построением нашего финансового аппарата. Мы имеем разнородный в области налогов, который больше не должен быть терпим. Мы должны прийти к рациональному объединению двух типов нашей налоговой работы аппаратов НКПрода и НКФ, работающих независимо друг от друга, — так как без этого невозможно дальнейший прогресс в нашем финансовом хозяйстве. Съезд Советов должен дать в этом отношении надежную гарантию плательщикам налогов и крестьянству, что Советская власть примет неотложные меры по урегулированию этой налоговой неурядицы.

Мы должны построить советскую валюту и советские финансы так, как в свое время мы сумели построить Красную армию. Каждый шаг вперед в направлении стабилизации рубля, сокращения дефицита, правильной организации хозяйства, есть шаг вперед в наших внутренних делах, и в то же время он обеспечивает нам возможность заграничной кредитной поддержки, которая к нам придет, когда ста-

От Народного Комиссариата Финансов Абхазии.

Официальный курс золотого рубля на январь месяц в Абхазии впредь до изменения устанавливается в **двадцать пять тысяч рублей.**

Вр. и. д. Зам. Наркомфина ЦЕГОЛЕВ. 3—2

ВЫИГРЫШНЫЙ ЗАЕМ.

Народн. комиссариат финансов РСФСР выпускает облигации выигрышного займа на сумму в сто миллионов рублей золотом.

Заключение внутреннего займа является первой попыткой Советской власти прибегнуть к новым источникам покрытия государственного дефицита.

Как известно, до сих пор дефицит покрывался эмиссией и только эмиссией; это вело к бесконечному увеличению бумажной лавины и, следовательно, к непрерывному падению рубля.

Государственный бюджет РСФСР на 1922—23 г., несмотря на значительное сокращение расходов и максимальное увеличение доходов, все же составлен с дефицитом приблизительно в 200 миллионов руб. золотом.

Если заем будет реализован полностью, это даст возможность покрыть половину всего дефицита и следовательно, соответственно сократить размеры эмиссии, извлечь из каналов обращения огромное количество денежных знаков и тем подтянуть курс нашего бумажного рубля.

Таким образом, заем является важнейшим средством для оздоровления нашего денежного обращения, и его реализация должна стать нашей боевой, неотложной задачей.

Максимальный выигрыш — сто тысяч рублей золотом; помимо этого, облигации оплачиваются процентами (6 проц. годовых) также в золотом исчис-

лении, благодаря чему держатель облигаций не страдает от падения курса рубля.

Облигации выпущены разных достоинств; минимальная цена — 5 рублей.

В России сейчас началась энергичная кампания за реализацию золотого выигрышного займа.

Такую же кампанию надо развернуть и по всей Советской Федерации, в частности у нас, в Абхазии.

Советские хозяйственные органы, Совет, Коммуны, кооперация, профессиональные союзы, все должны принять активное участие в реализации займа, приобретая облигации, способствуя их размещению.

Необходимо организовать коллективную подписку на заем: пять рублей золотом легко может уплатить сравнительно небольшая группа рабочих и служащих.

Наконец, надо всячески способствовать размещению займа и среди торговцев, в крестьянской среде и т.д.

Партия должна принять участие в этой кампании, разъясняя значение выигрышного займа, выясняя необходимость его реализации.

Мы убеждены, что энергичными усилиями можно будет способствовать реализации займа, тем более, что выгоды золотого займа для всех очевидны.

Необходимо принять все меры для скорейшего размещения займа.

— Там весело, как нигде.

Большие праздничные представления из трех актов с участием приглашенных новых артистов.

КОНЦЕРТ-БАЛЕТ.

Знаменитый артист петроград. театров КУПРИН. Разнохарактерные танцы-ГИЗЕЛЛА.

Первый раз-прима-балерина Венского театра ЖИРОЛЛА. Классические танцы, Сен-Санс, Шопен, Чайковский.

Цыганский табор, Песни в лицах. Участвуют 25 человек.

Особенно интересная программа цирка: Кинто, Клавочка, клоуны, Пьер и Пуслик, смех без конца.

Велосипедисты Альвинас, Профессор Венсер и m-lle Мерц. Греческий факир—чудо XX века.

Популярное семейство—4 пер. муз. экцентриков ПЕТРИ. Чудо-богатырь Иван ШЕМЯКИН. — Спортивное отделение.

БОРЬБА

кавказская и французская

От Наркомата Продовольствия.

Настоящим Наркомпрод просит учреждения и ответственных лиц, получающих мясо из его лавки, следить за качеством отпускаемого им мяса и, в случае его недоброкачества немедленно заявить о том Отделу Распределения Наркомпрод для принятия соответствующих мер.

Народный Комиссариат Продовольствия.

Вниманию членов профсоюзов.

Правление Центрального Рабоче-Красноармейского Клуба 9-го января устраивает в помещении Клуба ЕЛКУ для детей членов Профсоюзов, не обучающихся в школах. Елка будет происходить от 4 до 7 ч. вечера. Для получения билетов на елку родители обязаны через местный комитет сообщить точное количество своих детей, в возрасте от 4 до 12 лет, обучающихся в школах, в Правление Союза, через который получат билеты для входа в Клуб.

Правление Ц.Р.-Н. Клуба.

Судебный исполнитель по г. Сухуму и Гумистинскому уезду Бунин, живущий в г. Сухуме, объявляет:

10 января 1923 г., в 10 ч. утра, в г. Сухуме у клуба „Помгол“ по указу Октябрьской Революции публичная продажа движимого имущества, принадлежащего Константину ПОПАНДПУЛО, заключающегося в буфете, стульях, письменном столе, столах, иррадионных досках и пр. ресторанной обстановке, оцененной в 61.000 руб., на удовлетворение претензии Синельниковой, Сарадзе и др. в сумм 60.240.000 р. и расходов производства 584.000 р. по постановлению Конфликтной Комиссии при Наркомате Труда от 3 сентября 1922 г. Желающие принять участие в торге могут осматривать продаваемое имущество в день торга.

Судебный Исполнитель БУКИН. 3—1

Объявления Нач. Сух. Городской Милиции.

В виду наступающих рождественских праздников доводится до сведения граждан, что граждане, кои по своему религиозному культу и по истаря существующим традициям во время проведения этого праздника будут ириводить стрельбу—предупреждаю, что всякий замеченный в производстве указанной стрельбы, а также в нарушении общественного тишины и порядка, будет рассматриваться, как умышленно же исполняющий распоряжения власти, задерживаться и подвергаться высшему административному взысканию, а обнаруженное при нем оружие конфисковываться.

Начальник Рабоче-Крестьянской Сухумской Гормилиции М. Шлаттер.

Предлагается всем прибывшим в город Сухум из уездов гражданам кои не имеют определенных занятий и ни чем с городом не связаны, пожить в трехдневный срок город, в противном случае указанные граждане будут задерживаться, как явно и умышленно уклоняющиеся от исполнения обязанностей власти, подвергаться высшему административному взысканию, по отбытии такового, направляться на место их жительства под конвоем по этапам.

Начальник Рабоче-Крестьянской Сухумской Гормилиции М. Шлаттер.

Доводится до сведения всех владельцев ресторанов, кафе, столовых прочих торговых заведений, желающих производить торговлю на рождественские праздники, т.е. 7 и 8 января с. г., что для этого необходимо им соответствующую квитанцию в уплате налога в Комиссию помощи, поставившим от наводнения в Западной Грузии, те же владельцы, кои будут производить торговлю без уплаты указанного налога, будут подвергнуты высшему административному взысканию и заведения их будут опечатаны. Адрес Комиссии—гостиница Сан-Ремо.

Начальник Сухумской Городской Милиции М. Шлаттер.

Ликвидационная Комиссия по делам Ц.Р.С.Р. в Абхазии

предлагает всем учреждениям и лицам, имеющим претензии к ЦК Помгол РСФСР в Абхазии, предъявить их не позднее семи дней с сего числа, после какого времени никакие претензии не будут рассматриваться.

Все учреждения и лица, имеющие задолженность перед Ц.Р.С.Р. обязаны погасить ее в указанный выше срок.

Ликвидном.

нет видно, что мы сильны, что нам выгодно оказывать поддержку. Мы должны сосредоточить все силы на том, чтобы поднять нашу финансовую организацию и тем создать фундамент нашего государственного хозяйства и промышленности, без которого вся наша строительная работа была бы строительством на песке.

Продолжительными аплодисментами

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Жив нурилла!

Сидишь иногда в цирке, смотришь скучный номер и зевашь.

Вдруг выскочит клоун с какой-нибудь отчаяннейшей глупостью. И, хоть и противно, но улыбаешься.

Скучно, невероятно скучно проходит Лозанская конференция. Но вот выскочил... Чхенкели.

И хотя выскочил с плохим, глупым, уже избитым номером, но все же оживил: ввел в торговлю о моосульской нефти и о проливах клоунский номер.

Чхенкели наградили сотрудником пражской „Право Ляду“ интервью.

„Я надеюсь“, говорит достопочтенный лидер социал-соглашателей,—

„на общественное мнение европейских народов и правительств. И убежден, что социалистическая партия нас будет поддерживать“.

Кроме социал-соглашателей, Чхенкели рассчитывает и на печать.

Мы рассчитываем на печать. Мы благодарны чехо-словацкой прессе, в особенности социалистической.

К сожалению, Чхенкели не сообщает-во сколько обошлась благодарность прессе. Хотя возможно, что и по пословице: „Рука руку моет“.

По отношению к чешским с.-д. Чхенкели заявляет, что мы прекрасно знаем, что чехо-словацкие социал-демократы наши друзья.

Да и мы это знаем. Ведь, не так быстро рыбак рыбака увидит, как

прохвост—прохвост!

Б. Ч.а.

Маленький фельетон.

Марш спенулянтов.

Абхаз арестовала несколько десятков местных спекулянтов за повышение цен на спенулянтные деньги.

Свет солнца струится, Румяные лица... Со смехом люди Встречают всех нас.

Идем под конвоем Разбросанным строем, Под бдительным оком Солдат Абхазка.

Коль штраф нам наложат— Мы честно уплатим, В подвал нас засадят— Мы там посидим.

За лиру родную, За доллары, фунты, За их повышенья Мы все претерпим!

В. Л.

???

Предложил однажды кто-то группе слушателей загадку:

— Что такое: с буквы „в“ начинается, а на букву „а“ кончается, как там ни вертись, а без нее вам не обойтись?

Сразу ответило несколько человек: советская барышня: „Волокита“; ресторатор: „Водка“; духаник: „Вина“; биржевик: „Валюта“; сухомец: „Вода“; неплательщик: „Взятка“; чистильщик сапог: „Вакса“; взяточник: „Вечка“; интендант: „Война“.

Так по сию пору и не выяснилось, кто загадку разгадал.

Ам.

покрываются последние слова докладчика.

После краткого перерыва открываются прения, в которых выступают т.т. Ларин, Власенко, Моленков и Пахомов. Продолжение прений переносится на вечернее заседание.

Затем с докладом от Наркомзема выступил тов. Месяцев.

Голова и хвост.

С берлинским „Рулем“ случилось необычайное происшествие.

Он потерял руль и от огульной ненависти к Советам плывет к почти сменовеховской ереси.

Случай, действительно, чрезвычайный.

В передовых статьях „Руля“ катастрофические вопли:

— „Развал русской школы“, „Гибель русских университетов“, а в корреспонденции из России, напечатанной в том же „Руле“, читаем:

Академическая жизнь бьет мимо. Хотя и, как известно, грешу порядочной долей энтузиазма и увлечения, но мне кажется, что каждый, не ослепленный тендоциозным ходом, работник высшей школы не может не признать, что наша высшая школа переживает пору возрождения. Жажда знания у молодежи неопишима. Аудитории домыкают от слушателей. Посещаемость лекций достигает 60—80 проц. числящихся по спискам. Занятия введены в строго регламентированные формы. Интенсивность занятий стимулирует учебно-контрольные комиссии. Кроме того, расцветают всякого рода кружки и семинары.

Но, милостивые государи, или русская наука погибает, или она процветает. Одно из двух. Или передовики кадетского „Руля“ ничего не видят вокруг себя, даже собственной газеты, или они ее видят, и тогда—покайтесь православные!

Б. Ком.

ПО КРАСНОЙ АБХАЗИИ.

Ново-Черниговка.

(Мерхеульской вол., Гумистин. уезда).

Неоператив.

На общем собрании членов нашей ячейки Комсомола был заслушан доклад секретаря Мерхеульской волкомлячейки т. М. Костяненко об открытии в нашем селе потребительского кооператива. Докладчик ярко обрисовал положение сельчан, страдающих от спекулянтов, и ту пользу, которая получается от кооператива,—единственного средства избавиться от деревенских кулаков.

Собрание не могло не согласиться с доводами докладчика и решило предпринять все шаги к открытию в нашем селении кооператива. На собрании были выбраны полномочными т.т. М. Костяненко и М. Саенко для ходатайства перед Абсоюзом о разрешении открыть потребительский кооператив и других переговоров.

Сельский коммунист.

В Совнарком

С. С. Р. Абхазии.

Тариф ответработников. На заседании президиума Совета Народных Комиссаров Абхазии, под председательством Предсовнаркома т. Д. Алашия, рассматривался проект ТЭКО Совпрофа Абхазии о тарифе ответработников.

Принимая во внимание введение представленного тарифа в масштабе Грузии с 1/X—22 г., президиум постановил представленный проект норм оплаты ответработников утвердить.

считая временем введения его в жизнь—1-го января 1923 года.

За основу приняты 2 пояса, приравнивая г. Сухум к 1-му поясу и остальные уездные города Абхазии ко 2-му.

Муниципализация владений. Затем слушались списки муниципализированных и национализированных домов по уездным городам Республики.

Рассмотрев списки, президиум постановил:

1) Представленный список по Гудаутскому уезду утвердить, за исключением следующих владений:

- 1. Дом Абаса и Ризвана Кап-Оглы. 2. Дом Симоновой Е. Ф. 3. Дом Лакербая Мурзакана, (греческая школа).

- 4. Дом Польской Феодосии (наследники). 5. Дом Домрачевых Бориса и Паулины.

- 6. Дом Сангулия Константина. 7. Дом Шлаковой Веры Яковлевны, которые подлежат возвращению владельцам.

2) Списки муниципализированных и национализированных домов по г. Очамчире утвердить.

3) Считать все торговые-промышленные и складочные помещения, как по гор. Сухуму, так и по другим уездным городам Абхазии, находящимся в распоряжении соответствующих коммунальных отделов.

4) В виду встретившихся неясностей в списке национализированных и муниципализированных владений по г. Гагры, представленный список направить гагринскому исполкому для пересоставления его в соответствии с принципиальными положениями, лежащими в основе проведения денационализации домов.

Нужды Самурзед. Затем слушалось ходатайство председателя самурзаканского уездного исполкома о необходимости пополнения местных средств на хозяйственные нужды Самурзаканского уезда.

Президиумом было постановлено разрешить самурзаканскому исполкому, дополнительно к продиалогу, высылку с населения 15 тысяч пудов кукурузы на усиление местных средств для хозяйственных нужд Самурзаканского уезда.

Ходатайства. В текущих делах был рассмотрен целый ряд ходатайств разных лиц.

В Горезвете.

Военно-инж. ведомство. Горсовет постановил отвести под помещение Военно-Инженерного Ведомства дом в крепости, но без прилегающего к нему участка земли.

Квартирная плата. Квартирная плата в муниципализированных домах для членов профсоюзов, по постановлению Горсовета, остается прежняя.

По возможности на квартирниках, помимо платы, возлагается и несение обязанностей по очистке выгребных ям и расходов по выполнению текущего ремонта, как побелка, вставка стекол, очистка труб и др.

Задолженность грузчиков. Горсовет постановил потребовать ликвидации задолженности за занимаемые помещения Союзом Грузчиков и Главмилиции. При неплате грузчиками долга помещением кофейни опечатать.

Лекарства для Дома ребенка. На последнем заседании Горсовета было постановлено просить Наркомздрав об отпуске медикаментов для Дома ребенка по себестоимости; в противном случае разрешить Коммухозу приобрести необходимые медикаменты на рынке, если в частной продаже таковые будут дешевле.

Закупка цемента. Горсовет разрешил Коммухозу приобрести 200 бочек цемента.

Заготовка столбов. Электростанция приступает к заготовке большого количества столбов для линий станции.

В сухумском порту.

„П е с т е л ь“. Пароход, прошел 4/1 из Сочи в Потю, доставив 3450 п. груза и 35 пассажиров и взяв 300 п. разн. груза.

„З а н г у л д а“. Турецкий пароход, прошел 4/1 из Трапезунда в Гудауты без груза.

„А н и е т а“. Моторно-парусное

судно, пришло 4/1 из Н.-Афона и отошло в Новороссийск без груза.

„Ф. Дзержинский“. Пароход, прошел из Очамчир в Гудауты 4/1, доставив 30 пуд. груза, 10 пассажиров и взяв груза, 125 пуд.

Сухумская биржа.

Бюллетень Котировочной Комиссии Сухумского Биржевого Комитета

Курс валюты к 1 часу дня 5-го января 1923 г.

Лира тур. бум. в грузб. 305—310 т. р. Золотой рус. (10 руб.) 10,60—10,70 п. Лира золотая турецкая 1 мил. совзнак. в грузбон. . . 18 т. р. Фунты английские 7,75—7,80 п.

ХРОНИКА.

Елки для детей. Совпрофом и Наркомпросом устраиваются для детей, обучающихся в школах, 8, 9 и 10 елки в помещениях школ.

Для детей же, не обучающихся в школах, правлением Ц.Р. Клуба елка устраивается 9 января в помещении клуба.

Юбилей В. С. Винторова. 7 января во II Гостеатре помощник режиссера-коллектива Совпрофа Василий Сергеевич Викторов справляет 20-летний юбилей своей сценической деятельности. Т. Викторов начал свою деятельность и все время работал, как помощник режиссера московск. и петроградского сабуровских театров.

В юбилейный спектакль ставится пьеса Острожского „Живой товар“. Постановка заслуженного артиста государственных театров Е. А. Лепковского.

Письмо в редакцию.

Гр. редактор!

В № 296 помещена заметка с извещением о том, что арендаторы 1 государственной табачной фабрики Бр. Кавтарадзе, воспользовавшись валютной паникой в Тифлисе, набили цены на свои товары ровно вдвое! На 100 процентов!

Если бы данное сообщение носило характер чисто информационный, а не тенденциозный, имевший целью вызвать общественное порицание арендаторам фабрики Бр. Кавтарадзе, то, безусловно, мы вовсе не считали бы нужным вступать с редакцией в полемику.

В интересах истины мы кратко поделимся с редакцией и читателями внутренним положением нашей фабрики, которая была взята в аренду Бр. Кавтарадзе год тому назад, когда вся обрабатывающая табачная промышленность Грузии почти целиком была сконцентрирована в руках табачного треста, безраздельно господствовавшего на грузинском рынке.

Наша фабрика, в интересах завоевания рынка, приуждена была, ценой колоссальных убытков, в продолжение года выпускать фабрикаты исключительно высокой качества и по цене ниже себестоимости. Это, конечно, вовсе не новая политика, она неизменно практиковалась всеми зарождающимися предприятиями в условиях капиталистического хозяйства.

В настоящее время, когда наша фабрика зарекомендовала себя на рынке с положительной стороны, перед арендаторами стал основной вопрос о дальнейшем существовании предприятия.

Таким образом вопрос о повышении стоимости на табачные изделия диктовался неизбежными требованиями действительности—самым фактом дальнейшего существования нашего предприятия. Но другой вопрос, в какой мере повысить стоимость фабрикатов, предпринимая следующие условия:

- 1) Отдел консалогов НК Финансов с 15-XI увеличил акциз на табачные изделия на 85 проц., рабочие руки вздорожали в декабре месяце на 60—70 проц., листовые табачки с 15-XII, покупаемые фабрикой исключительно турецкими лирами, при переводе на грузбонны, вздорожали на 100 проц; бумаги (гильзовые бабины, муштучные ленты), получаемые из Константинополя, в связи с падением грузбонны повысились в цене на 200—220 проц. и пр. эксплуатационные расходы возросли минимум на 100 проц.

Управляющий I госуд. табачной фабрикой, арендуемой Бр. Кавтарадзе.

Н. Ратиани.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерены, считать недействительными.

— Паспорт, выд. Сух. Гормилцией, действительностью в Сухуме, выданное НКВД, регистрационная карточка, выд. тифлисским Воезкоматом на имя Ильи Петровича Доганава.